



## Ахурбеку Алихановичу Магометову – 75 лет

Доктору исторических наук, профессору, члену-корреспонденту Российской академии образования, заслуженному деятелю науки РФ, лауреату премии им. К.Л. Хетагурова, почетному

работнику высшей школы России, кавалеру многих советских и российских орденов, писателю и журналисту Ахурбеку Алихановичу Магометову исполнилось 75 лет.

А.А. Магометов родился в селении Дур-Дур Дигорского района Северной Осетии в многодетной крестьянской семье. Окончил историко-филологический факультет Северо-Осетинского государственного педагогического института, затем получил образование в Высшей школе ЦК ВЛКСМ.

Трудовую деятельность Ахурбек Магометов начал в 1958 г. литсотрудником редакции республиканской молодежной газеты. Вскоре талантливого журналиста заметили и пригласили на работу в республиканскую газету «Растдзинад».

Именно через журналистику пролег путь Магометова в науку. Одним из его первых научных достижений было исследование роли периодической печати народов Северного Кавказа в социальных процессах первой четверти XX века. Монографии «Трудовой подвиг прессы. Периодическая печать национальных районов Северного Кавказа – организатор масс на восстановление народного хозяйства» (1977 г.), «Светом правды озаряя путь. Периодическая печать национальных районов Северного Кавказа в борьбе за интернациональное единство трудящихся (1921–1925 гг.)» (1978), «К штыку приравненное перо. Периодическая печать – важный фактор укрепления дружбы народов Северного Кавказа (1921–1925 гг.)» (1985), «Возрождение. Теоретические основы и практика национально-государственного строительства на Северном Кавказе и печать (1921–1925 гг.)» (1987), «Журналистика и развитие общественной мысли XX века. История, практика» (1994) отличаются научной добросовестностью в сочетании с живой и образной манерой написания.

Несомненным вкладом в развитие гуманитарной науки являются исследования А.А. Магометова в области межнациональных отношений. Его монография «Самые чувствительные нервы (Межнациональные отношения и интернациональное воспитание: история и современность)» получила высокую оценку научной общественности как образец взвешенного и объективного подхода к самой острой проблеме современности.

Особое место в научном творчестве Ахурбека Али-

хановича занимает история Великой Отечественной войны. Одна из его последних монографий – «Разгром немцев под Владикавказом» – посвящена исследованию участия Осетии в войне.

Более 30 лет Ахурбек Магометов занимается научно-педагогической деятельностью. В 1990 г. он был избран ректором Северо-Осетинского госуниверситета им. К.Л. Хетагурова, где прошел путь от старшего научного сотрудника до президента. По его инициативе в Осетии впервые был открыт диссертационный совет по историческим наукам. За двадцать лет десятки ученых из различных регионов России получили ученые степени в диссертационном совете СОГУ. Под руководством Ахурбека Алихановича 20 человек написали и успешно защитили диссертации на соискание ученой степени кандидата и доктора исторических наук.

В бытность А.А. Магометова ректором были открыты новые специальности в университете – психологии, социологии, социальной работы, фармации, стоматологии и др. Впервые в истории СОГУ стала активно развиваться международная деятельность. Опыт этой сферы жизни университета описан Магометовым в таких работах, как «Все флаги в гости к нам. Некоторые аспекты международной деятельности современного университета», «И сокращаются большие расстояния (провинциальный классический университет в мировой образовательной системе)» (1998).

Перу Ахурбека Алихановича принадлежат и увлекательные художественные произведения, где главные персонажи – реальные исторические личности. «Песнь солнца», «Люди, к вам обращается сын», «Мои крылатые годы», а также многочисленные романы, зарисовки, стихи, теле- и радиорепортажи демонстрируют филигранное владение языком – русским и осетинским.

А.А. Магометов избирался депутатом Верховного Совета СО АССР двенадцатого созыва (1990–1995 гг.) и депутатом Парламента РСО-А первого, второго и третьего созывов (1995–2007 гг.). Он не только один из старейших депутатов Парламента, но, пожалуй, единственный, кто примерил депутатский значок высшего органа законодательной власти Осетии еще в советские времена. Сегодня Ахурбек Алиханович – депутат Парламента РСО-А, член комитета по науке, образованию, культуре и информационной политике, член депутатского объединения КПРФ. Он член правления Ассоциации народов России, Российской комиссии по делам ЮНЕСКО, совета Союза ректоров России, президент СОГУ.

А.А. Магометов награжден орденом Трудового Красного Знамени, орденом «За заслуги перед Отечеством III степени» и целым рядом других высоких наград.

Президиум Владикавказского научного центра РАН и Правительства РСО-А сердечно поздравляет Ахурбека Алихановича с юбилеем и желает ему крепкого здоровья, счастья и новых успехов.